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Novità IVA in Svizzera –

Importanti cambiamenti anche 

per gli operatori italiani
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Temi

1. Assoggettamento delle imprese con sede 

all’estero

2. Prestazioni esenti dall’imposta (IVA)

3. Prestazioni escluse dall’imposta (IVA)

4. Prestazioni di servizi che sottostanno al 

principio del luogo del destinatario

5. Casi pratici di assoggettamento di imprese 

con sede all’estero

6. Inizio e fine dell’assoggettamento obbligatorio

7. Pratica di iscrizione

Convegno ODCEC / Febbraio 2018 / Claudio Fonti
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1. Assoggettamento - principio 
(LIVA art. 10 cpv. 1)

Convegno ODCEC / Febbraio 2018 / Claudio Fonti

È assoggettato all’imposta chiunque, a prescindere 

da forma giuridica, scopo e fine di lucro, esercita 

un’impresa e: 

• con questa impresa esegue prestazioni sul 

territorio svizzero; o

• ha sede, domicilio o stabilimento d’impresa sul 

territorio svizzero.

Definizione «Stabilimento d’impresa» 

Sede fissa d’affari o di lavoro con la quale si svolge, in tutto 

o in parte, l’attività di un‘impresa (OIVA art. 5 cpv. 1)

Nuovo a partire dal 1.1.2018
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Assoggettamento ed esenzione
(LIVA art. 10 cpv. 2 lett. a)



• Le imprese che realizzano sul territorio svizzero e 

all’estero una cifra d’affari inferiore a 100’000 

franchi annui proveniente da prestazioni che non 

sono escluse dall’imposta secondo l’articolo 21 

capoverso 2.

Nessun assoggettamento obbligatorio per…

Esame assoggettamento va eseguito 

sull’insieme della cifra d’affari realizzata sul 

territorio svizzero e all’estero (mondiale).



5
Dipartimento federale delle finanze DFF

Amministrazione federale delle contribuzioni AFC
Convegno ODCEC / Febbraio 2018 / Claudio Fonti

Assoggettamento ed esenzione
(LIVA art. 10 cpv. 2 lett. b)

• Le imprese con sede all’estero che eseguono sul 

territorio svizzero esclusivamente:

• prestazioni esenti dall’imposta,

• prestazioni di servizi che vengono rese, secondo il 

principio del luogo del destinatario (eccezion fatta 

per le prestazioni in materia d’informatica o di 

telecomunicazioni rese a non contribuenti),

• forniture di energia elettrica in condotte, di gas 

mediante la rete di distribuzione del gas naturale e di 

teleriscaldamento a contribuenti in territorio svizzero.

Nessun assoggettamento obbligatorio per…


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Assoggettamento ed esenzione
(LIVA art. 10 cpv. 2 lett. b n. 2 e 3)

Le imprese con sede all’estero che:

• eseguono prestazioni di servizi in materia 

d’informatica o di telecomunicazioni, oppure

• forniscono energia elettrica in condotte, gas

mediante la rete di distribuzione del gas naturale e 

di teleriscaldamento in territorio svizzero

a destinatari non contribuenti per un importo pari o 

superiore a CHF 100’000 all’anno.

Assoggettamento obbligatorio per…..

http://www.epagneulbreton.net/news_dettaglio.asp?news_id=147
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• Nel caso delle imprese che non hanno sede, 

domicilio o stabilimento d’impresa sul territorio 

svizzero tale rinuncia è possibile anche se, oltre 

alle prestazioni escluse, eseguono prestazioni per 

le quali sono esentate dall’assoggettamento 

secondo l’articolo 10 capoverso 2 lettera b LIVA.

Nessun assoggettamento obbligatorio per...

Assoggettamento ed esenzione
(OIVA art. 121a)



• Le imprese che sul territorio svizzero eseguono 

esclusivamente prestazioni escluse dall’imposta 

possono rinunciare ad annunciarsi come 

contribuenti presso l’AFC. 



8
Dipartimento federale delle finanze DFF

Amministrazione federale delle contribuzioni AFC

Cifra d’affari determinante per l’accertamento 

dell’assoggettamento obbligatorio realizzata 

sul territorio svizzero e all’estero

• Imponibile (LIVA art. 18 cpv. 1)

• Esente (LIVA art. 23 cpv. 2)

• Forniture all’estero (estero su estero)

• Prestazioni di servizi considerate 

eseguite all’estero (LIVA art. 8 cpv. 1)

• Prestazioni escluse dall’imposta
(LIVA art. 21 cpv. 2)

• Le «non controprestazioni» (LIVA 18 cpv. 2)

(ad es: sussidi, doni, contributi di risanamento, 

indennità onorari di membri di un consiglio di 

amministrazione, risarcimento danni, ecc..)

Convegno ODCEC / Febbraio 2018 / Claudio Fonti
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2. Prestazioni esenti
(LIVA art. 23)

Esempi (elenco non esaustivo)

• Esportazione di beni (esportazione diretta).

• Trasporto o spedizione di beni all’estero

o in relazione a un’importazione o a un’esportazione 

di beni e tutte le altre prestazioni connesse ed 

accessorie (trasporto, carico, scarico, trasbordo, 

dichiarazione doganale, ecc..).

• Messa a disposizione di beni per l’uso/utilizzo 

prevalentemente all’estero.

Convegno ODCEC / Febbraio 2018 / Claudio Fonti
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3. Prestazioni escluse
(LIVA art. 21 cpv. 2)

Convegno ODCEC / Febbraio 2018 / Claudio Fonti

Esempi (elenco non esaustivo)

• Cure ospedaliere e cure mediche.

• Previdenza e assistenza sociale.

• Formazione e insegnamento.

• Corsi, conferenze, attività di natura scientifica/didattica.

• Prestazioni culturali (comprese le manifestazioni sportive).

• Operazioni di assicurazioni (premi assicurativi).

• Talune operazioni nel traffico monetario e di capitali.

• Transazioni immobiliari (affitto e vendita di immobili 

commerciali e abitativi).

• Forniture di opere d’arte da parte degli stessi autori.

• Vendita di prodotti agricoli della propria azienda da parte di 

agricoltori, selvicoltori e orticoltori.
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Formazione e insegnamento 
Prestazione esclusa dall’imposta

Convegno ODCEC / Febbraio 2018 / Claudio Fonti

Definizione • Prestazioni di educazione

• Insegnamento

• Formazione

• Perfezionamento

• Riqualifica professionale

• Corsi, conferenze e altre manifestazioni di 

natura scientifica o istruttiva

• Attività di conferenziere o relatore

• Esami

• Prestazioni di servizi di natura organizzativa

Scopo La trasmissione pianificata di conoscenze e 

competenze (e non lo svago o il divertimento)

Caratteristica Obiettivo didattico prestabilito (e non concepita 

alle esigenze individuali del committente 

(consulenza)
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Formazione e insegnamento
Delimitazione rispetto alla consulenza

Convegno ODCEC / Febbraio 2018 / Claudio Fonti

Vi è prestazione di consulenza (prestazione imponibile) 

se la prestazione:

• è concepita in base alle esigenze individuali del 

committente;

• è fondata su una precedente analisi della situazione in 

questione presso il committente (impresa); e

• consiste nell’elaborazione e nell’eventuale attuazione 

di concrete proposte di soluzione di un problema.

Precisazione: sono sempre considerate prestazioni di 

formazione (prestazione esclusa dall’imposta) i corsi offerti 

pubblicamente, anche se sono frequentati soltanto dai 

collaboratori di un datore di lavoro.
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Formazione e insegnamento
Delimitazione rispetto alla consulenza

Convegno ODCEC / Febbraio 2018 / Claudio Fonti

Coaching (assistenza) e training (allenamento)

Esempio 2

Una società di consulenza è incaricata del coaching di dirigenti 

bancari.  In questo caso non si tratta di una prestazione di 

formazione esclusa dall’imposta, bensì di una prestazione di 

consulenza imponibile.

Esempio 1

Un consulente di vendita allena i collaboratori di un’impresa. Il 

corso standard dura tre giorni. Dopo il seminario accompagna 

ogni partecipante per mezza giornata, al fine di verificare 

l‘attuazione nella pratica quale forma di controllo della qualità 

(coaching). La prestazione principale è una prestazione di 

formazione, il coaching è parte integrante della formazione 

(prestazione esclusa dall’imposta).
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4. Prestazioni che sottostanno al principio 

del luogo del destinatario (LIVA art. 8 cpv. 1)

Convegno ODCEC / Febbraio 2018 / Claudio Fonti

Esempi (elenco non esaustivo)

• Prestazioni di consulenti, gestori patrimoniali, fiduciari, 

avvocati, ecc.;

• prestazioni di servizi di management;

• prestazioni pubblicitarie;

• elaborazione dati;

• prestito di personale;

• prestazioni di servizi in materia d’informatica o di 

telecomunicazioni (ad eccezione della manutenzione di 

programmi e apparecchiature effettuati in loco = fornitura);

• prestazioni di trasporto di beni;

• prestazioni nel settore bancario, finanziario e assicurativo;

• cessione e concessione di diritti su beni immateriali e diritti 

analoghi.
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5. Casi pratici di assoggettamento di 

imprese con sede all’estero

Convegno ODCEC / Febbraio 2018 / Claudio Fonti
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Esame assoggettamento 
Soggetto fiscale indipendente

Convegno ODCEC / Febbraio 2018 / Claudio Fonti


Filiale 

A


Filiale 

B


Sede 

principale

Soggetto fiscale 

indipendente: 

esame 

assoggettamento 

per soggetto fiscale 

indipendente

Stabilimenti d’impresa sul territorio svizzero 

di un’impresa con sede all’estero

Cifra d’affari esterna (cosiddetto principio del 

dualismo fiscale [dual entity concept])
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Esame assoggettamento
Unico soggetto fiscale 

Convegno ODCEC / Febbraio 2018 / Claudio Fonti


Rappresentanza 

fiscale


Sede 

principale

Unico soggetto 

fiscale: esame 

assoggettamento 

sull’insieme di cifra 

d’affari conseguita sul 

territorio svizzero e 

all’estero

Rappresentanza fiscale sul territorio svizzero 

di un’impresa con sede all’estero
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Esame assoggettamento impresa con sede 

all’estero - esempio 1

Convegno ODCEC / Febbraio 2018 / Claudio Fonti

Il commercialista Aldo Pin di Varese realizza le seguenti cifre d’affari:

Ricavi in CHF

(fatturato)

Prestazioni di consulenza aziendale per 

destinatari in Svizzera1) e in Italia (cifra d’affari 

determinante: luogo del destinatario)

50’000 320’000 370’000

Totale cifra d’affari mondiale (non esclusa) 370’000

Nessun assoggettamento obbligatorio! 
Cifra d’affari mondiale (non esclusa) ≥ 100’000. 

Esegue sul territorio svizzero esclusivamente prestazioni di servizi che 

sottostanno al principio del luogo del destinatario.

1)Le prestazioni di servizi eseguite a destinatari residenti in territorio svizzero 

vengono imposte presso il destinatario della prestazione di servizio mediante 

l’imposta sull’acquisto («reverse charge»).
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Esame assoggettamento impresa con sede 

all’estero - esempio 1a

Convegno ODCEC / Febbraio 2018 / Claudio Fonti

Il commercialista Aldo Pin di Varese realizza le seguenti cifre d’affari:

Ricavi in CHF

(fatturato)

Prestazioni di consulenza aziendale per 

destinatari con sede in Svizzera e in Italia (cifra 

d’affari determinante: luogo del destinatario)

50’000 320’000 370’000

Prestazioni di conferenziere presso la scuola 

universitaria di Lugano (cifra d’affari non 

determinate: luogo d’esecuzione dell’attività)

20’000

Totale cifra d’affari mondiale (non esclusa) 370’000

Nessun assoggettamento obbligatorio! 
Esegue sul territorio svizzero esclusivamente prestazioni di servizi che 

sottostanno al principio del luogo del destinatario nonché prestazioni escluse 

dall’imposta secondo il diritto svizzero.
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Esame assoggettamento impresa con sede 

all’estero - esempio 1b

Convegno ODCEC / Febbraio 2018 / Claudio Fonti

Il commercialista Aldo Pin di Varese realizza le seguenti cifre d’affari:

Ricavi in CHF

(fatturato)

Prestazioni di consulenza aziendale per 

destinatari con sede in Svizzera e in Italia (cifra 

d’affari determinante: luogo del destinatario)

50’000 320’000 370’000

Amministrazione di uno stabile sito a Chiasso di 

proprietà di un cliente con sede a Milano (cifra 

d’affari determinate: luogo del fondo)

25’000 25’000

Totale cifra d’affari mondiale (non esclusa) 395’000

Assoggettamento obbligatorio! 
Cifra d’affari mondiale (non esclusa) ≥ 100’000. NON esegue esclusivamente 

prestazioni di servizi che sottostanno al principio del luogo del destinatario, ma 

anche prestazioni che sottostanno al principio del luogo del fondo.
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Esame assoggettamento impresa con sede 

all’estero - esempio 2

Convegno ODCEC / Febbraio 2018 / Claudio Fonti

L’impresa Infoline S.r.l. di Milano realizza le seguenti cifre d’affari:

Ricavi in CHF

(fatturato)

Prestazioni di manutenzione in rete e la messa a 

disposizione per via elettronica di software e dei 

relativi aggiornamenti tramite internet a 

destinatari contribuenti IVA sul territorio 

svizzero1) e all’estero.

40’000 250’000 290’000

Totale cifra d’affari mondiale (non esclusa) 290’000

Nessun assoggettamento obbligatorio! 
Cifra d’affari mondiale (non esclusa) ≥ 100’000. 

Esegue sul territorio svizzero esclusivamente prestazioni di servizi che 

sottostanno al principio del luogo del destinatario.

1)Le prestazioni di servizi eseguite a destinatari residenti in territorio svizzero 

vengono imposte presso il destinatario della prestazione di servizio mediante 

l’imposta sull’acquisto («reverse charge»).
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Esame assoggettamento impresa con sede 

all’estero - esempio 2a

Convegno ODCEC / Febbraio 2018 / Claudio Fonti

L’impresa Infoline S.r.l. di Milano realizza le seguenti cifre d’affari:

Ricavi in CHF

(fatturato)

Prestazioni di manutenzione in rete e la messa a 

disposizione per via elettronica di software e dei 

relativi aggiornamenti tramite internet a 

destinatari contribuenti IVA sul territorio 

svizzero e all’estero.

40’000 250’000 290’000

Prestazioni di manutenzione di programmi e 

apparecchiature direttamente in loco presso il 

cliente a Chiasso.

10’000 10’000

Totale cifra d’affari mondiale (non esclusa) 300’000

Assoggettamento obbligatorio! 

Cifra d’affari mondiale (non esclusa) ≥ 100’000. NON esegue esclusivamente 

prestazioni di servizi che sottostanno al principio del luogo del destinatario, ma 

esegue anche forniture che sottostanno al luogo in cui si trova il bene.
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Esame assoggettamento impresa con sede 

all’estero - esempio 3

Convegno ODCEC / Febbraio 2018 / Claudio Fonti

L’impresa Idraulica S.r.l. di Luino realizza le seguenti cifre d’affari:

Ricavi in CHF

(fatturato)

Lavori di posa (senza merce) impianti sanitari

a clienti residenti in Europa 

(cifra d’affari determinante)

80’000 80’000

Fornitura e posa di elettrodomestici a clienti 

residenti sul territorio svizzero

(cifra d’affari determinante)

50’000 50’000

Lavori di posa impianti sanitari a destinatari 

residenti sul territorio svizzero e in Europa

(cifra d’affari determinante)

15’000 60’000 75’000

Totale cifra d’affari mondiale (non esclusa) 205’000

Assoggettamento obbligatorio! 
Cifra d’affari mondiale (non esclusa) ≥ 100’000.
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Esame assoggettamento impresa con sede 

all’estero - esempio 4

Convegno ODCEC / Febbraio 2018 / Claudio Fonti

L’impresa di Trasporti S.r.l. di Como realizza le seguenti cifre d’affari:

Ricavi in CHF

(fatturato)

Prestazioni di trasporti nazionali di beni a destinatari 

residenti in Italia (prestazione imponibile in CH)
1’500’000 1’500’000

Prestazioni di trasporto transfrontaliero di beni (Como-

Zurigo) a destinatari residenti sul territorio svizzero 

(prestazione imponibile in CH)*
150’000 150’000

Fornitura di un lotto di pneumatici acquistati a Zurigo e 

venduti a Milano (esportazione: prestazione esente)**
5’000 5’000

Incasso affitti per la sublocazione di un deposito a 

Chiasso utilizzato esclusivamente a scopo di 

distribuzione (prestazione esclusa in CH)***
12’000

Totale cifra d’affari mondiale (non esclusa) 1’655’000

Nessun assoggettamento obbligatorio! 
L’impresa di trasporti realizza sul territorio svizzero esclusivamente prestazioni di 

servizi che sottostanno al principio del luogo del destinatario*, prestazioni esenti** 

dall’imposta e prestazioni escluse*** dall’imposta.
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Esame assoggettamento impresa con sede 

all’estero - esempio 5

Convegno ODCEC / Febbraio 2018 / Claudio Fonti

La Traduzioni S.r.l. di Milano realizza le seguenti cifre d’affari:

Ricavi in CHF

(fatturato)

Prestazioni di traduzioni a destinatari 

residenti in Italia (cifra d’affari determinante)
190’000 190’000

Prestazioni di traduzione a destinatari 

residenti sul territorio svizzero 

(cifra d’affari determinante)*

50’000 50’000

Corsi di inglese a Chiasso

(cifra d’affari non determinante)**
60’000

Totale cifra d’affari mondiale (non esclusa) 240’000

Nessun assoggettamento obbligatorio! 
Esegue sul territorio svizzero esclusivamente prestazioni di servizi che 

sottostanno al principio del luogo del destinatario* nonché 

prestazioni escluse** dall’imposta.
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non esegue sul territorio svizzero esclusivamente prestazioni di 

servizi secondo l’articolo 8 capoverso 1 LIVA?

(principio: luogo del destinatario)

non esegue sul territorio svizzero esclusivamente prestazioni 

esenti dall’imposta ai sensi dell’art. 23 cpv. 2 LIVA? e/o

Accertamento dell’assoggettamento obbligatorio 
L’impresa estera….

Convegno ODCEC / Febbraio 2018 / Claudio Fonti

esercita un’impresa risp. attività imprenditoriale ai sensi dell’art. 

10 cpv. 1 rev-LIVA?

realizza una cifra d’affari mondiale ≥ a CHF 100’000 proveniente 

da prestazioni che non sono escluse dall’imposta?

non esegue sul territorio svizzero esclusivamente prestazioni 

escluse dall’imposta ai sensi dell’art. 21 cpv. 2 LIVA? e/o

Inoltre vi è assoggettamento obbligatorio per chi rende sul 

territorio svizzero prestazioni di servizi in materia d’informatica o di 

telecomunicazione a destinatari non contribuenti!

Assoggettamento obbligatorio!L
is

ta
 d

i 
c
o
n
tr

o
llo

!

http://www.epagneulbreton.net/news_dettaglio.asp?news_id=147
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Fornitura in virtù di un contratto d’appalto 

in territorio svizzero

Convegno ODCEC / Febbraio 2018 / Claudio Fonti

B Acquirente

A Fornitore

fornitura in virtù di un 

contratto d’appalto
bene

Esempi di forniture in virtù di 

un contratto d’appalto:

consegna, dopo il montaggio, di:

• macchine o macchinari

• case prefabbricate

• cucine, finestre o ringhiere

• porte

• pavimenti

• impianti di aerazione e 

ventilazione

importati;

• consegna, dopo l’esecuzione 

di lavori del genio civile e di 

canalizzazione, di beni 

importati;

• consegna di beni importati, 

che un imprenditore estero ha 

montato sul territorio svizzero 

in occasione di lavori di 

riparazione o manutenzione di 

apparecchi o edifici.

Luogo della fornitura (consegna) 

sul territorio svizzero (B)

Assoggettamento obbligatorio 

se la cifra d’affari (mondiale) 

≥ 100’000 franchi!
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Fornitura senza contratto d’appalto
Esempio: fornitura con montaggio sul posto di un 

armadio

Convegno ODCEC / Febbraio 2018 / Claudio Fonti

B Acquirente

A Mobilificio

fornitura di un 

armadio

Luogo della fornitura 

(consegna) dove ha inizio il 

trasporto (A).

Nessun assoggettamento 

obbligatorio = imposta 

sull’importazione

Nei documenti 

d’importazione deve 

figurare l’acquirente (B) 

sia come importatore 

sia come destinatario!

http://www.epagneulbreton.net/news_dettaglio.asp?news_id=147
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6. Inizio e fine dell’assoggettamento
(LIVA art. 14 cpv. 1)

• impresa con sede, domicilio o stabilimento 

d’impresa sul territorio svizzero:

• nel momento in cui viene avviata l’attività 

imprenditoriale;

• per tutte le altre imprese:

• nel momento in cui esse eseguono per la prima volta 

una prestazione sul territorio svizzero.

Convegno ODCEC / Febbraio 2018 / Claudio Fonti

Obbligo di annunciarsi per scritto entro 30 giorni 

(autotassazione)

L’assoggettamento inizia:

http://www.epagneulbreton.net/news_dettaglio.asp?news_id=147
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Inizio e fine dell’assoggettamento
(LIVA art. 14 cpv. 2)

• impresa con sede, domicilio o stabilimento d’impresa 

sul territorio svizzero:

• al termine dell’attività imprenditoriale (annuncio entro 30 

giorni);

• in caso di liquidazione patrimoniale, con la chiusura della 

procedura di liquidazione;

• per tutte le altre imprese:

• alla fine dell’anno civile in cui esse eseguono per l’ultima 

volta una prestazione sul territorio svizzero.

Precisazione: l’impresa estera che ha eseguito per l’ultima volta una 

prestazione sul territorio svizzero può richiedere di essere cancellata 

dal registro dei contribuenti IVA già prima del termine dell’anno civile! 

L’assoggettamento termina:
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Inizio dell’assoggettamento
Esempio: Impresa esistente con sede all’estero

Convegno ODCEC / Febbraio 2018 / Claudio Fonti

L’imprenditore Franco Bolli gestisce da molti anni una 

carrozzeria a Cannobio (I) specializzata nella rimozione da 

bolli da grandine. Consegue una cifra d’affari annua pari al 

controvalore di CHF 400’000. Fino al quel momento ha svolto 

lavori esclusivamente in Italia. Nel mese di agosto 2018 dà 

una mano a un carrozziere di Locarno (CH), che a causa di 

imprevisti ha dovuto ridurre il personale, a svolgere dei lavori 

in Svizzera. L'imprenditore riceve un compenso di CHF 8’000, 

con tutto il materiale fornito sul posto.

Nel momento in cui esegue per la prima volta una 

prestazione sul territorio svizzero nel mese di agosto 2018 

deve iscriversi nel registro dei contribuenti IVA. Ipotizzando 

che l’attività sia stata svolta in Svizzera solo per una volta, 

l’imprenditore potrà cancellare la sua iscrizione nel registro 

dei contribuenti IVA alla fine del 2018.
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Onere della prova

Onere della prova da parte dell’AFC 

(fatti che danno origine all’imposta):

• effettiva esecuzione di prestazioni sul territorio svizzero 

(LIVA art. 10 cpv. 1)

Convegno ODCEC / Febbraio 2018 / Claudio Fonti

Onere della prova da parte del contribuente

(fatti di rilevanza fiscale):
• cifra d’affari determinante o non determinante ai fini 

dell’assoggettamento o dell’esenzione dall’assog-

gettamento secondo l’art. 10 cpv. 2 lett. a LIVA!

L’Amministrazione federale delle 
contribuzioni (AFC) può iscrivere 
le imprese estere a partire da una 
cifra d’affari di CHF 1.

http://www.epagneulbreton.net/news_dettaglio.asp?news_id=147
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Garanzia
Base di calcolo
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Al momento dell’iscrizione nel registro dei contribuenti 
IVA, i contribuenti senza domicilio o sede sociale sul 
territorio svizzero che non sono iscritti nel registro di 
commercio devono fornire una garanzia sotto forma 
di deposito in contanti o garanzia bancaria emessa 
da una banca con sede in Svizzera.

• 3 % dell’ammontare atteso della cifra 

d’affari imponibile realizzata sul territorio 

svizzero (esportazioni escluse)

• Importo minimo: CHF 2’000

• Importo massimo: CHF 250’000

In casi particolari l’AFC si riserva il diritto di calcolare 
diversamente l’ammontare della garanzia.

http://www.epagneulbreton.net/news_dettaglio.asp?news_id=147


34
Dipartimento federale delle finanze DFF

Amministrazione federale delle contribuzioni AFC

Rappresentanza fiscale
(LIVA art. 67 cpv. 1)
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Fintanto che svolge attività in territorio svizzero ed è 
assoggettata all’imposta, un’impresa estera è tenuta 
a farsi rappresentare da un rappresentante 
domiciliato in Svizzera presso il quale è garantito il 
domicilio fiscale per tutto ciò che concerne l’imposta 
sul valore aggiunto.

• Persona fisica o giuridica con domicilio o 

sede in Svizzera.

• Possibile anche una persona privata.

• Assunzione degli obblighi del contribuente 

ad eccezione del debito fiscale.

Rappresentante fiscale ≠ stabilimento d’impresa!

http://www.epagneulbreton.net/news_dettaglio.asp?news_id=147
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Imprese con sede all’estero

Tenuta della contabilità

Convegno ODCEC / Febbraio 2018 / Claudio Fonti

Contribuenti IVA con sede all’estero non sono 
obbligati a presentare i conti conformemente alle 
disposizioni sec. art. 957 cpv. 1 CO.

L’obbligo è limitato a:

• tenuta della contabilità delle entrate e delle uscite e 

la contabilità del patrimonio (art. 957 cpv. 2 CO);

• trasmissione e la conservazione dei giustificativi in 

forma non cartacea (OIVA art. 122);

• presentazione dei documenti/dati relativi ai 

rendiconti IVA inoltrati (dettaglio dei rendiconti IVA, 

riconciliazione, ev. documenti supplementari): 

OIVA art. 126 – 128.
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7. Pratica d’iscrizione

https://www.estv.admin.ch/estv/it/home/mehrwertsteuer

/dienstleistungen/formulare-online.html

Convegno ODCEC / Febbraio 2018 / Claudio Fonti
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Pratica d’iscrizione
Modulo online

Convegno ODCEC / Febbraio 2018 / Claudio Fonti
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Modulo 

iscrizione 

all’IVA

Convegno ODCEC / Febbraio 2018 / Claudio Fonti
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Imprese con sede all’estero
Alcuni suggerimenti..

• Annunciarsi il più presto possibile prima di 

eseguire per la prima volta una prestazione sul 

territorio svizzero.

• Indicare nei moduli d’iscrizione all’IVA risp. nei 

rendiconti IVA la cifra d’affari mondiale.

• Base di calcolo dell’imposta sull’importazione 

per il fornitore estero registrato come 

contribuente IVA:

• prezzo di vendita del bene importato al luogo 

di destinazione sul territorio svizzero (escluse 

le spese di montaggio o installazione).

Convegno ODCEC / Febbraio 2018 / Claudio Fonti
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Contatti
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https://www.estv.admin.ch/estv/it/home/mehrwertsteuer

/kontakt/mehrwertsteuer/kontakt-erhebung.html

I nostri orari di servizio telefonico sono i seguenti:

da lunedì a venerdì, dalle ore 08'30 fino alle 11'30 e 

dalle ore 13'30 fino alle 16'30.

Telefono: +41 58 46 578 58

Fax: +41 58 46 575 61

https://www.estv.admin.ch/estv/it/home/mehrwertsteuer/kontakt/mehrwertsteuer/kontakt-erhebung.html
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